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Α. Εισαγωγική προσέγγιση
Η Συνθήκη της Ρώμης,1 ιδρυτική της Ευρωπαϊκής Κοινότητας, δεν περιλαμβάνει 

στις κοινές δράσεις της Κοινότητας το περιβάλλον. Ειδική μέριμνα για την προστασία 
του περιβάλλοντος θεσπίζεται, για πρώτη φορά, με την Ενιαία Ευρωπαϊκή Πράξη, η ο
ποία προσθέτει στην Συνθήκη της Ε.Ο.Κ. ένα νέο κεφάλαιο, με τον τίτλο Περιβάλλον, α
ναγνωρίζοντας ρητά την αρμοδιότητα της Κοινότητας για θέματα περιβάλλοντος. Κα
τόπιν τούτου, γίνεται φανερό, ότι στην Συνθήκη της Ρώμης δεν υπάρχει αναφορά σε θα
λάσσια θέματα και δεν περιλαμβάνεται απολύτως καμία διάταξη για το θαλάσσιο περι
βάλλον.

Είναι αξιοσημείωτο, ότι όχι μόνο οι ιδρυτικές, αλλά και οι μετέπειτα Συνθήκες της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης δεν αφιερώνουν καμία διάταξη στο θαλάσσιο περιβάλλον. Έτσι, 
η Ενιαία Ευρωπαϊκή Πράξη, η Συνθήκη, του Μάαστριχ για την Ε.Ε., η Συνθήκη της Νί
καιας καθώς και η Συνταγματική Συνθήκη για την θέσπιση του Συντάγματος της Ευρώ
πης τηρούν σχετική σιγή.2

Οι ελλείψεις περιβαλλοντικών διατάξεων στις ιδρυτικές Συνθήκες, ως προς τα θα
λάσσια θέματα, δεν άργησαν να οδηγήσουν τον κοινοτικό μηχανισμό σε παραγωγή νο
μικών πράξεων, με σαφή, σε ορισμένες περιπτώσεις, νύξη για το κοινοτικό συμφέρον 
προστασίας του θαλάσσιου περιβάλλοντος και την διασφάλιση της οικολογικής ισορρο
πίας σε γενικώτερη διάσταση.

Ως τόσο, σήμερα υπάρχει ένα συνονθύλευμα πολιτικών, νομοθετημάτων, προγραμ
μάτων και σχεδίων δράσης, στο πλαίσιο της Ε.Ε., που επηρεάζουν, άμεσα ή έμμεσα, την 
ποιότητα των θαλασσών και συμβάλλουν στην προστασία του θαλάσσιου περιβάλλο-

1. Βλ. εν  εκτάσει: Κ. ΓΕ. ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ, I. ΒΛΑΣΣΗΣ, Β. ΔΕΑΗΘΕΟΥ: Το Δίκαιο της Ευρω
παϊκής Ένωσης. A ' έκδ. 1996, Β ' έκδ. 2000. Αβήναι. Βλ. ακόμη: Κώνοτ. ΓΕ. ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ.

Κωνσι. ΓΕ. ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Το Δίκαιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αάήναι, 2006.
2. Βλ. w w w .europa.eu .in t.
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νχος. Αξίζει να επισημανθεί, όχι υπάρχει ένας μεγάλος και ποικίλλος αριθμός κοινοχικών 
μέχρων για χην ανχιμεχώπιση χου θαλάσσιου περιβάλλονχος. Όμως, χα μέχρα, σχο μεγα- 
λύχερο μέρος χους, ενσωμαχώνονχαι σχις Κοινοχικές Πολιχικές χης Ε.Ε. και εφαρμόζο- 
νχαι χομεακά σχο πλαίσιο κοινοχικών δράσεων. Η υφισχαμένη κοινοχική νομοθεσία πε
ριλαμβάνει διαχάξεις, που άπχονχαι, συγχρόνως, χης ανάγκης προσχασίας χων θαλάσ
σιων οικοσυσχημάχων. Οιχομείς σχους οποίους η κοινοχική νομοθεσία αναφέρεχαι είναι 
η προσχασία χου υδάχινου περιβάλλονχος, η υγεία και χο περιβάλλον, η διαχείριση από- 
βληχων και πόρων, οι επικίνδυνες ουσίες, ο ευχροφισμός και η ολοκληρωμένη διαχείριση 
παρακχίων ζωνών. Ποικιλία κοινοχικών μέχρων, σε σχέση με χους χομείς αυχούς συμ
βάλλουν σχην προσχασία χων ευρωπαϊκών θαλασσών και χης βιοποικιλόχηχάς χους. Σε 
σχέση, μάλισχα, με χην καχαπολέμηση χων μολύνσεων σχις θάλασσες, η πολιχική περι- 
βάλλονχος χης Ευρωπαϊκής Ένωσης αποβλέπει, κυρίως, σχον ορισμό ποιοχικών σχόχων 
γεα χα ευρωπαϊκά ύδαχα, σχην πρόληψη βιομηχανικών κινδύνων και σχον έλεγχο επικίν
δυνων ουσιών που εκχέονχαι σχο ευρωπαϊκό υδάχινο περιβάλλον.3

Από χις αρχές χης δεκαεχίας χου 1970, οπόχε θεσπίσθηκαν οι πρώχες σχεχικές Οδη
γίες, μέχρι σήμερα, έχει εκδοθεί πλήθος Κοινοχικών Οδηγιών για χα ύδαχα (πόσιμο νερό, 
ύδαχα κολύμβησης, ύδαχα για ιχθύες, ύδαχα για οσχρακοειδή), που επιδιώκουν χην ανα
χαίτιση χης καχασχροφής χου υδάχινου περιβάλλονχος, με χην αποχροπή εκδηλώσεων 
ρυπογόνων δρασχηριοχήχων. Σχο πλαίσιο αυχό, χα κοινοχικά μέχρα, από χα μέσα χης δε
καεχίας χου ’70 και μέχρι χις αρχές χου ’90, βασίσθηκαν καχ’ αρχήν, σχις οριακές χιμές εκ
πομπών. Ως χαρακχηρισχικά παραδείγμαχα αναφέρονχαι: Η Οδηγία 76/464 για ρύπαν
ση, που προκαλείχαι από ορισμένες επικίδυνες ουσίες, που εκχέονχαι σχο υδάχινο περι
βάλλον χης Κοινόχηχας, (αποχελεί σημανχική Οδηγία σχην καχεύθυνση χης μείωσης χων 
εκπομπών, που επιδιώκει χην αναχαίχιση χης ρύπανσης, με χην απαγόρευση ή χον περιο
ρισμό έκχυσης χοξικών ουσιών), η Οδηγία 86/280 που προσδιορίζει χις χιμές - όρια για τις 
αποβαλλόμενες ρυπογόνες ουσίες και χους ποιοχικούς σχόχους που χίθενχαι από την 
Κοινόχηχα, η Οδηγία 91/271 για χην αποβολή χων ασχικών λυμάχων, η οποία περιέχει 
προδιαγραφές και προβλέπει ειδική μεχαχείριση, πριν από χην αποβολή, σύμφωνα με 
χρονοδιάγραμμα, ανάλογα με χο μέγεθος χου πληθυσμού και χον χύπο και χη θέση χων υ- 
δάχων που χα δέχονται, η Οδηγία 91/676 για χην μείωση χης ρύπανσης χων υδάχινων πό
ρων, από νιχρορύπανση γεωργικής προέλευσης.4 κ.ά..

Από χα μέσα χης δεκαεχίας χου ’90, η Κοινόχηχα άρχισε να ακολουθεί σφαιρικόχερη 
προσέγγιση σχο ζήχημα χης διαχείρισης χων υδάχων. Η προσέγγιση αυχή καχέληξε στην 
Οδηγία - πλαίσιο 2000/60 για χα ύδαχα, η οποία προωθεί χην βιώσιμη χρήση χων υδάτι
νων πόρων, θεσπίζονχας καθεσχούς για χη διαχείριση χων λεκανών απορροής και χων πα
ρακείμενων παράκχιων περιοχών, με σχόχο χην επίχευξη ή διαχήρηση καλής καχάσχασης 
χου υδάχινου περιβάλλονχος σχην Κοινόχηχα.

Σχον χομέα χης πολιτικής των υδάχων, ένα άλλο σημαντικό μέτρο που, επίσης, συμ
βάλλει στην προστασία του θαλάσσιου οικοσυστήματος είναι και η Οδηγία 76/160 για χην 
ποιότητα των υδάχων κολύμβησης, όπως τροποποιήθηκε με την νέα Οδηγία 12884/04, 
που ορίζει ποιοτικές προδιαγραφές (ελάχιστα κριτήρια ποιότητας) για τα θαλάσσια ύ- 
δατα στις περιοχές κολύμβησης.

3. Γλ. ΣΙΟΥΤΗ: Δίκαιο περιβάλλοντος, I. Αάήνα, 1993, σελ. 14 επόμ.
4. Βλ. www.nom osphysis.org.gr.
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Έ να  ακόμη πρόβλημα, που συνάντησε η Ευρω
παϊκή Ένωση ήταν ο καθορισμός των επικίνδυνων 
ουσιών και η επιτήρηση της χρήσης και της αποβο
λής τους. Έ τσ ι, προέκυψ αν οι Οδηγίες 67/548 και 
76/769 σχετικά με την ταξινόμηση και τη σήμανση, οι 
οποίες προβλέπουν διάφορες προσεγγίσεις της εκτί
μησης κινδύνων, αλλά το θέμα επανεξετάζεται στο 
πλαίσιο της μεταρρύθμισης της πολιτικής για τις χη
μικές ουσίες. Α πό τη στιγμή, που έχουν θεσπισθεί 
κοινοτικά μέτρα ελέγχου, τα Κράτη Μέλη οφείλουν 
να αιτιολογήσουν τυχόν προσθέτους κανόνες σε ε
θνικό επίπεδο. Έμμεση ρύθμιση των χημικών ου
σιών προβλέπεται και με τις Οδηγίες-πλαίσιο για τα 
ύδατα  κα ι τα  α πόβλη τα  καθώ ς κα ι την Ο δηγία  
IPPC.

Πέραν αυτών, υπάρχει μια σειρά από Κοινοτικές 
Οδηγίες για τη διαχείριση των απόβλητων (Οδηγία- 
πλαίσιο 75/442), που επιβάλλει στα Κράτη Μέλη να 
παίρνουν μέτρα για την εξάλειψη των αποβλήτων, 
χωρίς να θέτουν σε κίνδυνο τον άνθρωπο ή το θα
λάσσιο περιβάλλον. Κανόνες για τα απόβλητα κα τα 
υπολείμματα φορτίου από πλοία προβλέπονται, επί
σης, στην Οδηγία 200/59 του Ευρωπαϊκού Κοινο
βουλίου / Ευρωπαϊκού Συμβουλίου για τις λιμενικές 
εγκαταστάσεις παραλαβής απόβλητων πλοίου, στον 
Κανονισμό 725/2004 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλί
ου / Ευρω παϊκού Συμβουλίου, της 31ης Μ αρτίου 
2004, για την βελτίωση της ασφαλείας στα πλοία και 
στις λιμενικές εγκαταστάσεις. Επί πλέον, η Οδηγία- 
Πλαίσιο για τα απόβλητα και η Οδηγία σχετικά με τα 
επικίνδυνα απόβλητα αντιμετωπίζουν όχι μόνο το 
ζήτημα της παραγωγής αποβλήτων στη θάλασσα, 
αλλά και αυτό των απορρίψεων μέσω απορροής και 
με χερσαία προέλευση. Τέλος, ως προς τις ραδιενερ
γές ουσίες, η Συνθήκη ΕΥΡΑΤΟΜ προβλέπει διατά
ξεις για τα επίπεδα της ραδιενέργειας στα ύδατα, 
στην ατμόσφαιρα και στο έδαφος, οι οποίες ως τόσο, 
δεν έχουν αξιοποιηθεί σε θέματα θαλασσίου περι
βάλλοντος.5

Συνεχίζεται...

5. Βλ. w w w .nom osphysis.org.gr.
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